
 

 

    

ส านักงานเกษตรจังหวัดน่านเตือนการระบาดศัตรูพืช ด้วยช่วงนี้ในหลายจังหวัดมีการระบาดของ
เพลี้ยกระโดดหลังขาว สร้างความเสียหายให้แก่เกษตรกรผู้ปลูกข้าวนา เพ่ือเป็นการเฝ้าระวังและป้องกันก าจัด
ศัตรพืูชในพ้ืนที่เมื่อพบการระบาด ขอแจ้งเตือนให้เกษตรกรทราบและป้องกันก าจัดต่อไป 

เพลี้ยกระโดดหลังขาว 
เพลี้ยกระโดดหลังขาว ชื่อวิทยาศาสตร์ Sogatella furcifera (Horvath) วงศ์ : Delphacidae       

อันดับ : Homopter  เป็น แมลงจ าพวกปากดูด ตัวเต็มวัยคล้ายกับเพลี้ยกระโดดสีน้ าตาล  แต่ปีกมีจุดด าที่กลาง
และปลายปีก    และมีแถบสีขาวตรงส่วนอกระหว่างฐานปีกทั้งสอง ตัวเต็มวัย มีสีน้ าตาลถึงสีด า ล าตัวสีเหลือง มี
แถบสีขาวเห็นชัดอยู่ตรงส่วนอกระหว่างฐานปีกทั้งสอง มีทั้งชนิดปีกสั้นและปีกยาว เพศผู้พบเฉพาะชนิดปีกยาวล าตัว
ยาวประมาณ 2.5 มิลลิเมตร  เพศเมียยาวประมาณ 3 มิลลิเมตร วางไข่ในใบและกาบใบข้าวโดยจะวางไข่อยู่
เหนือกว่าระดับที่เพลี้ยกระโดดสี น้ าตาลวางไข่  เพศเมียสามารถวางไข่ได้ 300-500 ฟองในชั่วชีวิตประมาณ 2 
สัปดาห์ ไข่มีลักษณะและขนาดเหมือนกับไข่ของเพลี้ยกระโดดสีน้ าตาล แต่มีเปลือกหุ้มไข่ยาวกว่า ตัวอ่อนมีจุดด า
และขาวที่ส่วนท้องด้านบน  ต่างจากเพลี้ยกระโดดสีน้ าตาลที่ตัวอ่อนมีสีน้ าตาลอ่อน  ตัวอ่อนมี 5 ระยะ ทั้งตัวอ่อน
และตัวเต็มวัยอาศัยอยู่บริเวณกอข้าวเช่นเดียวกับเพลี้ยกระโดดสี น้ าตาล แต่ตัวเต็มวัยชอบอาศัยอยู่บริเวณกลางต้น
ข้าวเหนือระดับท่ีเพลี้ยกระโดดสี น้ าตาลอยู่    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

กลุ่ มอารักขาพืช  ส านักงานเกษตรจังหวัดน่าน  



ลักษณะการท าลาย 
โคนต้นข้าว ใน 1 ฤดูปลูกสามารถเจริญเติบโตขยายพันธุ์ได้น้อยชั่วอายุกว่าเพลี้ยกระโดดสี น้ าตาล และชอบดูด

กินน้ าเลี้ยงบนข้าวต้นอ่อน และขยายพันธุ์เป็นพวกปีกยาว จากนั้นจะอพยพออกจากแปลงข้าวก่อนที่ข้าวจะออกดอก กับ
ดักแสงไฟสามารถดักจับตัวเต็มวัยได้เป็นจ านวนมาก เพลี้ยกระโดดหลังขาวพบเป็นแมลงประจ าท้องถิ่นในภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือและภาค เหนือตอนบนมากกว่าภาคกลาง ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยของเพลี้ยกระโดดหลังขาวจะดูดกินน้ า
เลี้ยงจากโคนกอข้าว ต้นข้าวที่ถูกท าลายใบมีสีเหลืองส้ม ซึ่งต่างจากต้นข้าวที่ถูกเพลี้ยกระโดดสีน้ าตาลท าลายจะแสดง
อาการใบสีน้ าตาล แห้ง  เมื่อมีปริมาณแมลงมาก ต้นข้าวอาจจะถูกท าลายจนเหี่ยวและแห้งตายในที่สุด   การระบาด
ค่อนข้างกระจายสม่ าเสมอเป็นพ้ืนที่กว้าง ซึ่งแตกต่างจากเพลี้ยกระโดดสีน้ าตาลที่การระบาดท าลายข้าวจะเป็น
หย่อมๆ  พบระบาดตั้งแต่ระยะกล้าถึงระยะออกรวง ยังไม่มีรายงานว่าเป็นแมลงพาหะน าโรคไวรัสมาสู่ต้นข้าว 

การป้องกันก าจัด 
           1) ปลูกข้าวพันธุ์ต้านทาน เช่น สุพรรณบุรี 60  ชัยนาท 1  สุพรรณบุรี 1  กข 31 และชุมแพ 60  โดยปลูก
สลับกันอย่างน้อย 2 พันธุ์ เพ่ือป้องกันไม่ให้เพลี้ยกระโดดหลังขาวปรับตัวท าลายข้าวพันธุ์ต้านทานได้ เร็ว หรือถ้าปลูกข้าว
พันธุ์เดียวไม่ควรปลูกติดต่อกันเกิน 4 ฤดูปลูก 
           2) เมื่อตรวจพบเพลี้ยกระโดดหลังขาวมากกว่า 1 ตัวต่อต้นให้ไขน้ าออกจากแปลงนาและปฏิบัติเช่นเดียวกับเพลี้ย
กระโดดสีน้ าตาล 
          3) เมื่อเริ่มพบเพลี้ยกระโดดหลังขาวในแปลงนา ป้องกันโดยใช้เชื้อราบิวเวอร์เรีย ฉีดพ่นในช่วงเวลาอากาศเย็น 
เพ่ือให้มีโอกาสสัมผัสกับตัวแมลงมากท่ีสุด 
          4) หากมีการระบาดรุนแรงถึงข้ึนจ าเป็นต้องใช้สารเคมีให้เลือกสารเคมีดังนี้ สารอิมิดาโคลพริด (ชื่อการค้า: คอน   
ฟดอร 10% เอสแเอล) ฉีดพ่น อัตรา 80 ซีซี/น้ า20 ลิตร หรือ (คอนฟดอร 5%) ในอัตรา 30 ซีซี / น้ า 20 ลิตร 
 

 

ภาพ : การเข้าท าลายเพลี้ยกระโดดหลังขาว 


